S1-912-024 R1/ S1-912i-008 R1 ROTAX

S1-914-025 R1

Ten dokument zastepuje S1-912-024/S1-914-025/S1-912i-008, z dnia 12 listopada 2015

INSTRUKCJA SERWISOWA

Wprowadzenie nowych chtodnic oleju
w silnikach ROTAXe typ 912, 912i oraz 914 (wszystkie wersje)
ATA System: 79-00-00 Uktad smarowania

1) Informacje dotyczace planowania

1.1)

1.2)

1.3)

1.4)

1.5)

Aby osiggng¢ zadowalajgce efekty, procedury zawarte w niniejszym dokumencie muszg
by¢ wykonywane za pomocg zatwierdzonych metod oraz zgodnie z obowiazujacymi
przepisami narodowymi.

BRP-Rotax GmbH & Co KG. nie ponosi odpowiedzialnosci za jakos¢ wykonanych prac

oraz zgodnos¢ ich wykonania z wymaganiami niniejszego dokumentu.

Zastosowanie

- Wszystkie silniki, ktére w przysztosci majg zosta¢ wyposazone w nowe chtodnice oleju
PN 886001/886003/886005/886107.

- Wszystkie silniki typu 912/914 oraz 912i wyposazone w:

Chtodnica oleju zestaw (nr katalogowe)

STARY NOWY STARY NOWY
886032 (metric) | 886011 (metric) | 886033 (metric) | 886012 (metric)
886034 (metric) | 886013 (metric) - 886014 (metric)

886015 (UNF) 886036 (UNF) | 886016 (UNF)
Lub chtodnica oleju pojedynczo (nr katalogowe)

STARY NOWY STARY NOWY
886022 886001 886023 886003
886024 886005 886107

na ktérych w trakcie naprawy/remontu (w przypadku ich uszkodzenia lub zanieczysz-
czenia) chtodnice powinny by¢ wymienione.

Powiazane dokumenty techniczne (ASB/SB/SI/SL)

brak

Przyczyna wydania

W trakcie ciggtego rozwoju produktu oraz standaryzacji wprowadzono nowe chtodnice
oleju (PN 886001/886003/886005/886107).

Przedmiot

Wprowadzenie nowych chtodnic oleju/zestawy w silnikach ROTAXe typ 912, 912i oraz
914 (wszystkie wersje).

Termin wykonania
BRAK - tylko dla informacji.

_ Niezastosowanie sie do powyzszych instrukcji moze by¢ przyczyng
uszkodzenia silnika, obrazen lub $mierci.

21 Kwiecien 2021 Aktualna dokumentacja, patrz: 79-00-00

Zmiana 1

www.FLYROTAX.com strona1z12

Copyright-BRP-Powertrain GmbH & CO KG. All rights reserved.



S1-912-024 R1/ S1-912i-008 R1
S1-914-025 R1

INSTRUKCJA SERWISOWA

1.6) Zatwierdzenie
Zawartos¢ techniczna niniejszego dokumentu zostata zatwierdzona organ DOA Nr.
EASA.21J.048.

1.7) Czasochtonnosé
Szacowana ilo$¢ roboczogodzin:
silnik zabudowany na statku powietrznym — poniewaz nakfad pracy na wykonanie
biuletynu zalezy od sposobu zabudowy silnika, nie jest on mozliwy do oszacowania przez
producenta.

1.8) Dane masowe
zmiana ciezaru - bez zmian
moment bezwtadnosci - brak wplywu

1.9) Obciazenie elektryczne
bez zmian

1.10) Oprogramowanie towarzyszace
bez zmian

1.11) Dokumentacja zwigzana
Oprécz niniejszych informaciji technicznych stosowac sie do aktualnych wydan:
- Instrukcja Uzytkowania (OM)
- Katalog Czesci Zamiennych (IPC)
- Instrukcja Zabudowy (IM)
- Instrukcja Obstugi Technicznej (MML) - Liniowa
| - Instrukcja Obstugi Technicznej (MMH) - Bazowa

WSKAZOWKA: Aktualnosé dokumentacji mozna okresli¢, sprawdzajgc wykaz zmian
w danej Instrukcji. Pierwsza kolumna wykazu pokazuje numer
zmiany. Poréwnaj numer zmiany z aktualnym numerem w wykazie
dokumentacji ROTAX, dostepnym na stronie www.FLYROTAX.com.
Uaktualnienia i strony ze zmianami mogg by¢ pobierane bezpfatnie.

1.12) Inne zwigzane dokumenty
nie dotyczy
1.13) Zamiennos¢ czesci

- Wszystkie czesci zamienne sg wymienne bez ograniczen z rownowaznym odpowiedni-
kiem o tym samym rozmiarze. Patrz réwniez: wymagania dotyczgce zabudowy i obstugi
w roz-dziale 3.1 3.2.

21 Kwiecien 2021 79-00-00
Zmiana 1 strona 2z 12

Copyright-BRP-Powertrain GmbH & CO KG. All rights reserved.


http://www.flyrotax.com/

S1-912-024 R1/ S1-912i-008 R1
S1-914-025 R1

INSTRUKCJA SERWISOWA
2) Informacja materialowa
2.1) Materiat — koszt i dostepnos¢
Cena i warunki zamoéwienia materiatdow bedg dostarczone na zyczenie przez Autoryzowa-
nych Dystrybutorow ROTAXe lub ich Centra Serwisowe.
2.2) Informacja o wspétudziale producenta
brak.
2.3) Materiaty wymagane na jeden silnik
brak
2.4) Materialy wymagane na jeden zespo6t jako czesé zamienna
Wymagane czesci STARA WERSJA:
Nr kat. llos¢/ | Nazwa Zastosowanie
silnik
886000 1 Chtodnica oleju ~small”
888002 1 Chtodnica oleju »-medium”
888004 1 Chtodnica oleju Jlarge”
888106 1 Chtodnica oleju .extra large”
886032 ‘ 1 ‘ Chtodnica oleju - zestaw potgczenia metryczne
sktadajgca sie z:
886000 1 Chiodnica oleju
242873 4 | Nakretka szesc. M22x1.5 Chtodnica oleju
230387 2 Podktadka uszczeln. 14.2/18/2 Chtodnica oleju
840461 2 Krociec 13.2/9.5 — M14x1,5 Chtodnica oleju
886033 ‘ 1 ‘ Chtodnica oleju - zestaw potgczenia metryczne
sktadajgca sie z:
886002 1 Chtodnica oleju
242873 4 Nakretka szesc. M22x1.5 Chtodnica oleju
230387 2 | Podkfadka uszczeln. 14.2/18/2 Chtodnica oleju
840461 2 | Kréciec 13.2/9.5 — M14x1,5 Chtodnica oleju
886034 ‘ 1 ‘ Chtodnica oleju - zestaw potgczenia metryczne
sktadajgca sie z:
886004 1 Chiodnica oleju
242873 4 | Nakretka szesc. M22x1.5 Chtodnica oleju
230387 2 Podktadka uszczeln. 14.2/18/2 Chtodnica oleju
840461 2 Krociec 13.2/9.5 — M14x1,5 Chtodnica oleju

21 Kwiecien 2021
Zmiana 1

Copyright-BRP-Powertrain GmbH & CO KG. All rights reserved.

79-00-00

strona 3z 12



S1-912-024 R1/ S1-912i-008 R1

S1-914-025 R1
INSTRUKCJA SERWISOWA
886035 ‘ 1 | Chtodnica oleju - zestaw ‘ pofgczenia metryczne
sktadajgca sie z:
886106 1 Chtodnica oleju
242873 4 Nakretka szesc. M22x1.5 Chtodnica oleju
230387 2 Podkfadka uszczeln. 14.2/18/2 Chtodnica oleju
840461 2 Krociec 13.2/9.5 — M14x1,5 Chtodnica oleju
886036 | 1 |Chiodnica oleju - zestaw polgczenia UNF
sktadajgca sie z:
886004 1 Chiodnica oleju
242873 4 Nakretka szesc. M22x1.5 Chtodnica oleju
230387 2 Podktadka uszczeln. 14.2/18/2 Chiodnica oleju
956643 2 Kréciec reduk. 3/4-16 UNF/M14x1,5 | Chiodnica oleju
886037 | 1 |Chiodnica oleju - zestaw potaczenia UNF
skladajgca sie z:
886106 1 Chtodnica oleju
242873 4 Nakretka szesc. M22x1.5 Chtodnica oleju
230387 2 Podkfadka uszczeln. 14.2/18/2 Chtodnica oleju
956643 2 Kréciec reduk. 3/4-16 UNF/M14x1,5 | Chiodnica oleju

Wymagane czesci NOWA WERSJA:

Nr kat. llosé/ | Nazwa Zastosowanie
silnik
886001 1 Chtodnica oleju »small”
888003 1 Chtodnica oleju »,medium”
888005 1 Chtodnica oleju Jlarge”
888107 1 Chtodnica oleju .extra large”
886011 ‘ 1 ‘ Chtodnica oleju - zestaw potgczenia metryczne
sktadajgca sie z:
886001 1 Chtodnica oleju
242873 4 Nakretka szesc. M22x1.5 Chtodnica oleju
230387 2 | Podktadka uszczeln. 14.2/18/2 Chtodnica oleju

21 Kwiecien 2021

Zmiana 1

Copyright-BRP-Powertrain GmbH & CO KG. All rights reserved.

79-00-00

strona 4z 12



S1-912-024 R1/ S1-912i-008 R1

S1-914-025 R1
INSTRUKCJA SERWISOWA
840461 | 2 |Krociec 13.2/9.5 | Chiodnica oleju
886012 ‘ 1 ‘ Chtodnica oleju - zestaw | potgczenia metryczne
sktadajgca sie z:
886003 1 Chiodnica oleju
242873 4 | Nakretka szesc. M22x1.5 Chtodnica oleju
230387 2 Podktadka uszczeln. 14.2/18/2 Chtodnica oleju
840461 2 Krociec 13.2/9.5 — M14x1,5 Chtodnica oleju
886013 ‘ 1 ‘ Chtodnica oleju - zestaw potgczenia metryczne
sktadajgca sie z:
886005 1 Chiodnica oleju
242873 4 | Nakretka szesc. M22x1.5 Chtodnica oleju
230387 2 | Podkfadka uszczeln. 14.2/18/2 Chtodnica oleju
840461 2 | Kréciec 13.2/9.5 — M14x1,5 Chtodnica oleju
886014 ‘ 1 ‘ Chtodnica oleju - zestaw potgczenia metryczne
sktadajgca sie z:
886007 1 Chtodnica oleju
242873 4 Nakretka szesc. M22x1.5 Chtodnica oleju
230387 2 | Podkfadka uszczeln. 14.2/18/2 Chtodnica oleju
840461 2 Krociec 13.2/9.5 — M14x1,5 Chtodnica oleju
886015 | 1 |Chiodnica oleju - zestaw potaczenia UNF
sktadajgca sie z:
886005 1 Chiodnica oleju
242873 4 Nakretka szesc. M22x1.5 Chtodnica oleju
230387 2 Podktadka uszczeln. 14.2/18/2 Chiodnica oleju
956643 2 Kréciec reduk. 3/4-16 UNF/M14x1,5 | Chiodnica oleju
886016 | 1 |Chiodnica oleju - zestaw polgczenia UNF
sktadajgca sie z:
886007 1 Chtodnica oleju
242873 4 Nakretka szesc. M22x1.5 Chtodnica oleju
230387 2 Podkfadka uszczeln. 14.2/18/2 Chtodnica oleju
956643 2 Kréciec reduk. 3/4-16 UNF/M14x1,5 | Chiodnica oleju
21 Kwiecien 2021 79-00-00
Zmiana 1 strona 5z 12

Copyright-BRP-Powertrain GmbH & CO KG. All rights reserved.



S1-912-024 R1/ S1-912i-008 R1

S1-914-025 R1
INSTRUKCJA SERWISOWA
2.5) Mozliwosci przerabiania czesci
brak
2.6) Narzedzia specjalne/srodki smarujace-/klejace-/smarujace
brak

3) Wykonanie / Instrukcje
ISKAZOWKA: Przed przystgpieniem do prac przeczytaj catg dokumentacje, tak by
upewnic sie ze procedury i wymagania sg catkowicie zrozumiate.
Wykonanie  Wszystkie prace muszg by¢ wykonane i zatwierdzone przez jedng z nastepujgcych osob
lub instytucji:
- ROTAXe - Przedstawiciel Organu Nadzoru Lotniczego
- ROTAXe - Autoryzowany Dystrybutor lub jego Osrodek Serwisowy
- Osoby zatwierdzone przez odpowiednie wiadze lotnicze

- Osoby z aktualnym przeszkoleniem na odpowiedni typ silnika. Tylko autoryzowany
personel (iRMT, poziom Obstuga Techniczna — Bazowa).

Wskazowki  Wszystkie ogodlne przeglady, obstugi i naprawy muszg by¢ przeprowadzone np. zgodnie

ogodlne z odpowiednim okdlnikiem doradczym AC 43.13 FAA.
Okolnik Podrecznik ,,Okélnik doradczy” AC opisuje metody konserwaciji, techniki i praktyke.
doradczy

Bezpieczen- - Zabezpiecz statek powietrzny przed nieuprawnionym uzyciem

stwo - Odtgcz biegun ujemny akumulatora poktadowego
3.1) Czesci zamienne - powigzane informacje
WARIANTY ZLACZY
! Patrz Katalog Czesci Zamiennych dla danego typu silnika, rozdziat 79-20-00.
21 Kwiecien 2021 79-00-00
Zmiana 1 strona 6z 12

Copyright-BRP-Powertrain GmbH & CO KG. All rights reserved.



S1-912-024 R1/ S1-912i-008 R1

S1-914-025 R1
INSTRUKCJA SERWISOWA
4
5 ™~
\g g
3
o
—~~
_ﬁ./3 e
p -
AE 5iS_0784
Fig. 1
1 Chiodnica oleju (NOWA WERSJA) 2 Nakretka szesc. M22x1.5
3 Podktadka uszczeln. 14.2/18/2 4 Kréciec olejowy 13,2/9,5 - M14x1,5

5 Kréciec reduk. 3/4-16 UNF/M14x1,5

3.2) Zabudowa powigzane informacje

Zwré¢ uwage na wymagania aktualnej Instrukcji Zabudowy dla odpowiedniego typu
silnika.

Przy zabudowie zwrd¢ uwage na nastepujgce zmiany:
- patrz zmodyfikowane wymiary zewnetrzne jak na Rys 2.

UWAGA Jakiekolwiek modyfikacje chtodnicy oleju sg niedopuszczalne.
Patrz Rys 2.

- patrz zmodyfikowane potozenie zeberek chiodnicy.

DOPUSZCZALNE POLOZENIA DO ZABUDOWY
- chtodnica oleju zawsze winna by¢ montowana ponizej pompy oleju.

21 Kwiecien 2021
Zmiana 1

79-00-00

strona 7z 12

Copyright-BRP-Powertrain GmbH & CO KG. All rights reserved.


http://www.flyrotax.com/
http://www.flyrotax.com/

S1-912-024 R1/ S1-912i-008 R1
S1-914-025 R1

INSTRUKCJA SERWISOWA

Wymiary wszystkich chtodnic:
| STARA wersja

180 mm 7.09 in.

23,5 mm
0.93in.
=
M
M
2l
[4;]
~ 0.65in.

a
- VAR AN AR AR,
el ¢ ¢ ¢ IV
s 8 8 8 T AT T AT TR,
2 Z 2 : lll'llllmllﬂ‘lllllﬂlllll!lljll‘lllilmlllmﬂll!lﬂllﬂllﬂmlllTlﬂn‘mﬂ'.._ \
g r; § ”5 T T T LTV %g
) = é }UWWUUWWUUUWWUUWUUWUUUW\&&_ML?%&
. E| | = 1/
|
218 mm 8.58 in.
W 24 E,;
0—L - -
E|S CAUTION OIL CHANNEL B r"'": '\
Sle | DO NOTMAGHINE THIS S%FA;E \ ‘
M\ =2 ST /X
S/ S 4/ // e
Kanat olejowy! Nie obrabia¢ tej powierzchni.
Fig. 2
21 Kwiecien 2021 79-00-00
Zmiana 1 strona 8 z 12

Copyright-BRP-Powertrain GmbH & CO KG. All rights reserved.



S1-912-024 R1/ S1-912i-008 R1
S1-914-025 R1

INSTRUKCJA SERWISOWA

| NOWA wersja

180 mm 7.09 in.

gl .
£l £ | £
0@ M22x15 | M14x1, 2
[aY][=] | E rg- -( | | .D
£
T _ . : ,
| VAN ARAA ARGV,
el el ¢ ¢ V1Y ITIGEN
s 8 8 8 ATV AR
[ap] [w] u [€o] T d
el el g e
g ,; § ”5 AT AT AT AT AT AT AT AT AATATAMAAVATAPATA A %g
i ===
s g o . J
|
218 mm 8.58 in.
W 24 g .;
IS CAUTION OIL CHANNEL - AN
Llg DO NOT MAGHINE THIS SURFAGE '
A YA A A A A A ~J
//////I////// AE 5iS_0767
Kanat olejowy! Nie obrabiac tej powierzchni.
Fig. 3
21 Kwiecien 2021 79-00-00
Zmiana 1 strona 9z 12

Copyright-BRP-Powertrain GmbH & CO KG. All rights reserved.



S1-912-024 R1/ S1-912i-008 R1
S1-914-025 R1

INSTRUKCJA SERWISOWA

3.3) Obstuga techniczna - Liniowa — powigzane Informacje

g Patrz odnos$na Instrukcja Obstugi Technicznej - Liniowa dla danego typu silnika.

Podczas kontroli wzrokowej chtodnicy oleju upewnij sie rowniez czy na kanatach na ze-
wnetrznym obrysie nie wystepujg uszkodzenia lub podcieki.

3.4) Obstuga techniczna - Bazowa — powigzane informacje
3.4.1) Demontaz chtodnicy oleju
Przygotowanie
- Wylgcz zapton
- Spusc¢ olej

Chtodnica olejowa nie wchodzi w sktad dostawy silnika. Obstuga
(0]77:Ye7: . ) : ) . P
techniczna musi byé przeprowadzana zgodnie z instrukcjami

producenta statku powietrznego.

WSKAZOWKA SRODOWISKOWA

Wszystkie ptyny eksploatacyjne i Srodki czyszczace mogg zanieczysci¢ srodowisko, jesli
nie zostang prawidtowo zutylizowane. Utylizuj ptyny eksploatacyjne w sposéb przyjazny
dla srodowiska!

m Nalezy stosowaé odpowiednie zabezpieczenia, aby zapobiec
przedostawaniu sie zanieczyszczen do wszystkich odtgczonych

przewoddw i podtgczeh.

- Zdemontuj okoliczne podzespoty i odtgcz przewody olejowe

WSKAZOWKA: Zespoly i przewody nalezy usuwac tylko w razie potrzeby i tylko
w niezbednym zakresie!

Krok Procedura

1 Zdejmij przewody i obejmy zaciskowe zgodnie ze wskazéwkami zawartymi
w instrukcji obstugi producenta samolotu

WSKAZOWKA SRODOWISKOWA

Upewnij sie, ze olej nie przedostanie sie do kanalizacji lub gruntu — ryzyko zanieczysz-
czenia wody pitnej!

21 Kwiecien 2021 79-00-00
Zmiana 1 strona 10z 12

Copyright-BRP-Powertrain GmbH & CO KG. All rights reserved.



S1-912-024 R1/ S1-912i-008 R1
S1-914-025 R1

INSTRUKCJA SERWISOWA

3.4.2)Kontrola chtodnicy oleju

Chiodnica olejowa nie wchodzi w skifad dostawy silnika. Obstuga
UWAGA . . - d ) 2
techniczna musi byé przeprowadzana zgodnie z instrukcjami

producenta statku powietrznego.

Przygotowanie

- Doktadnie oczys¢ wszystkie czesci
- Ogodlna kontrola wzrokowa

® Ogodlna kontrola wzrokowa. Patrz rozdziat 05-20-00 aktualnej IOT dla danego
ﬁ' typu silnika.

Krok Procedura

1 Wyczys$¢ zeberka chtodzgce chtodnicy olejowej i w razie potrzeby wypro-
stuj je.

2 Wyptucz wnetrze chiodnicy oleju

UWAGA Jezeli silnik jest uszkodzony w taki sposéb, ze w filtrze oleju,
korku magnetycznym i wewnatrz zbiornika oleju znajduje sie nad-
mierna ilos¢ opitkdw, nalezy wymieni¢ chtodnice oleju. Wiasciwa

ocena zanieczyszczen wymaga wieloletniego doswiadczenia
w naprawie silnikow ttokowych.

3.4.3) Montaz chtodnicy oleju

Krok Procedura

1 Zamontuj przewody i obejmy zaciskowe zgodnie ze wskazéwkami zawar-
tymi w instrukcji wytworcy statku powietrznego.

Prace zakonczeniowe:

- Napetnij uktad swiezym olejem

- Odpowietrz ukfad olejowy

- Przywrd¢ standardowg konfiguracje statku powietrznego.
- Podigcz biegun ujemny akumulatora poktadowego

rozdz. 12-20-00 IOT — Liniowa, aktualne wydanie dla odpowiedniego typu

Przeprowadz probe silnika ze sprawdzeniem na podcieki wigcznie. Patrz
silnika.

21 Kwiecien 2021 79-00-00
Zmiana 1 strona 11z 12

Copyright-BRP-Powertrain GmbH & CO KG. All rights reserved.



S1-912-024 R1
S1-914-025 R1

/ 81-912i-008 R1

INSTRUKCJA SERWISOWA

3.5)

3.6)

3.7)

Préba silnika

W przypadku niezamontowanych silnikow mozna pomingé probe silnika, poniewaz jest
ona objeta obowigzkowg prébg silnika po montazu.

e Przeprowadz probe silnika ze sprawdzeniem na podcieki wigcznie. Patrz
rozdz. 12-20-00 IOT - Liniowa, aktualne wydanie dla odpowiedniego typu
silnika.

Podsumowanie

Powyzsze prace (sekcja 3), winny by¢ przeprowadzane zgodnie z terminami podanymi

sekcji 1.5).

Wykonanie Instrukcji Serwisowej - PAC musi zosta¢ potwierdzone wpisem w ksigzce

silnika.

WSKAZOWKA: Prace wykonywane przy uzyciu czesci certyfikowanych przez EASA
mogg wymagac¢ wystawienia formularza EASA FORM 1 i wymagaja
wypetnienia odpowiedniej dokumentacji przez upowazniony perso-
nel. Naprawy wymagajg wpisu do ksigzki silnika oraz wystawienia
odpowiedniego EASA FORM 1.

| Znacznik zmiany na marginesie strony wskazuje na zmiane w tekscie lub

grafice.

Thumaczenia dokonano wedtug najlepszej wiedzy — w przypadku watpliwosci obowigzuja-

cy jest oryginalny tekst niemiecki oraz jednostki metryczne (Uktad — SlI).

Zapytania

Zapytania odnoszgce sie do niniejszej Instrukcji nalezy wysytaé do autoryzowanego
dystrybutora ROTAXe dla danego terytorium.
Wykaz wszystkich dystrybutoréw znajduje sie na stronie www.FLYROTAX.com.

WSKAZOWKA: Rysunki w tym dokumencie pokazujg typowa budowe i mogg one

nie przedstawia¢ wszystkich szczegotow lub doktadnego ksztattu
czesci, ktére spetniajg te samg lub podobng funkcje.
Widoki zespotéw nie sg rysunkami technicznymi i spetniajg
jedynie funkcje informacyjng. W celu uzyskania szczegotowych
danych nalezy odnie$¢ sie do aktualnej dokumentacji technicznej
silnika, danego typu.

21 Kwiecien 2021 79-00-00

Zmiana 1

strona 12z 12

Copyright-BRP-Powertrain GmbH & CO KG. All rights reserved.


http://www.flyrotax.com/



